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Ligemale pool sajandit on nii 
prosaisti, luuletaja kui tõlkijana 
eesti kirjandusilma mõjutanud 

Mats Traat. Tema enam kui 30 aasta 
jooksul ilmunud jõgiromaan „Minge 
üles mägedele” on jõudnud viimase, 12. 
jaoni – „Õelate lamp” –, mis Ilmamaa 
väljaandes ilmub iseseisvalt ja esmatrü-
kis koguteose 4. köitena.

Mats Traat on olnud eesti kirjandu-
ses järjekindel ja isepäine tegija, ajanud 
oma asja, laskmata end segada ühiskon-
nas ja kirjanduses parasjagu valitseva-
test trendidest ja kriitikute arvamusest.

Kirjaniku maalähedus 
ja sügavus
Mats Traadi loomingut iseloomustab 
ideelis-kunstiline terviklikkus. Traadili-
kul maailmal on kaugelt rohkem sidu-
sust ja püsivust, kui see ilukirjanduse 
puhul tavaline on. Ta kujutab eestlaste 
saatust eelkõige külaühiskonna ajaloo 
kaudu, jäädvustades inimese teisene-
mist muutuvas ajas. Seejuures pakub ta 
pilte ja inimesi, mis tuletavad meelde, 
et meie mälulised suhted oma minevi-
kuga on kehvapoolsed. 

Traat kirjutab sellest kõige tähtsa-
mast, millest ajalugu sageli vaikib. Te-
ma loomingu missioon on protest argi-
madaluse vastu, inimese äratamine 
vaimsele elule. Rahvuslikku dimen-
siooni võimendab etnograafi line aines 
ja ka murdekeel.

„Minge üles mägedele” on tradit-
sioonilise eluviisi õitsengu lõppfaasi 
ning selle pika vinduva hääbumise ja 
ühtlasi krampliku eluspüsimise lugu. 
Suurteost iseloomustavateks märksõ-
nadeks sobivad maalähedus, realism ja 
sügavus. Väga oluline trump jõgiromaa-
nis on paigalisus, oluliseks väärtuseks 
tuleb pidada ka kujutatud kiireid muu-
tusi, mis eesti talupoja ümber ja tema 
endaga ühe inimeluea jooksul toimusid 
ning inimeste enda ajast ja ajavapustus-
test tingitud muutumise vahendamist. 

Õndsusele pürgimise lugu
Minge üles 
mägedele
1. köide
Mats Traat
904 lk, kõva köide
Esimeses köites on Palanumäe-tsükli 
eellugu „Puud olid, puud olid hellad vel-
led”, mis pole seni tsükli üldpealkirja all 
ilmunud, kuigi sinna kahtlemata kuulub. 
Lisaks romaanid „Võim”, „Vald”, „Aja 
pilkaja välja” ja „Must sõda”. Tegevus al-
gab 19. sajandi keskel ning jõuab 1905. 
aastasse – usuvahetuse, aadete ja 
venestusaja kaudu revolutsiooni aega.

Minge üles 
mägedele
2. köide
Mats Traat
936 lk, kõva köide
Teise köitesse kuuluvad 
neli romaani – „Umbne 
suvi”, „Metsaline näitab 
ennast”, „Peremees võtab naise” ning 
„Muld lõhnab” –, mis viivad 1914. aasta 
äikese-eelse raskusega suvest, mis 
rõhub nii taluperemehi kui ka Euroopa 
poliitilist maastikku, üle sõjaväljade 
rahuni – Vabadussõja lõpuni. 

Minge üles 
mägedele
3. köide
Mats Traat
808 lk, kõva köide
Noore Eesti Vabariigi 
algusaastad, süvenev 
majanduskriis ning 
lõpuks vabadussõjalaste liikumine on 
märksõnad, mis saadavad kolmandas 
köites ilmuvaid jagusid „Valge lind”, 
„Haamri all” ja „Naised ja pojad”, neist 
viimane ilmub raamatuna esmakordselt 
(varem ilmunud ajakirjas „Looming”).

Kõike on kujutatud järjepidevuses, ilma 
pikemate hüpete, katkestuseta.

Fiktsiooni ja ajaloo põiming
Mats Traati on tihti võrreldud A. H. 
Tammsaarega, kuid erinevalt Tamm-
saarest jätab Traat oma romaani kesk-
seks tegelaseks taluperemehe ega vii 
põhitegevust haritlaste sekka. Tegevus 
kulgeb müütilisest ajast, milles elab pe-
remees Hind, argisemasse (peremees 
Hendrik). Autor on kokku põiminud 
fi ktsiooni ja ajaloo, kirjakeele ja Tartu 
murde ning eraelulise ja ühiskondliku 
plaani, moodustades nõnda panoraami 
Põhja-Liivimaa elust 19. sajandi lõpul ja 

20. sajandi esimesel poolel. Neljas köide 
annab melanhoolse lõppakordi Hendrik 
Susi ja tema perekonna tegemistele Pa-
lanumäe talus. Aeg ja ruum on olulised. 
Läbi ärkamis- ja venestusaja, Esimese 
maailmasõja ja Vabadussõja, vabariigi 
tõusu ja majandusliku languse on jõu-
tud Teise maailmasõjani, ruum liigub 
Tsirgusilma ja Tallinna vahet, teeb koos 
Lembituga kaasa ka sõjatee Saksa sõdu-
rimundris. Lembit saabki jutustaja sil-
madeks väljaspool Palanumäed. 

Talu enese kitsastes oludes saab 
peamiseks nägijaks ja kuuljaks Hendri-
ku ja Helmi poeg Hind. Hendrikust, 
kord kärsitust noormehest, on saanud 

talu ja poegade pärast muretsev jonna-
kas, vahel isegi kiuslik vanamees. Kuid 
ikka loodab ta maale, teeb tööd oma ta-
lus, sest teisiti ei ole võimalik. 

„Minge üles mägedele” on eesti 
rahva õndsusele pürgimise 
lugu.

Mats Traati on tihti võrreldud A. H. Tammsaarega, kuid erinevalt Tammsaarest jätab Traat oma romaani keskseks tegelaseks 
taluperemehe ega vii põhitegevust haritlaste sekka.                     FOTO MART TRUMMAL

Lõpuks ometi ilmub 
kaunikesti kaua tehtud 
akadeemilise „Eesti 

ajaloo” V köide. Meenutame 
eelmiste köidete lugu. Pärast 
seda, kui eelmisel, sõjaeelsel 
Eesti Vabariigi ajal jõuti välja 
anda kolm köidet, jäi see 
teos pooleli. Tookord kulus 
kolme köite väljaandmiseks 
viis-kuus aastat (1935, 1937, 
1940), nende sisu jõudis jär-
jega Rootsi ja Poola ajani. 

Uuel Eesti ajal otsustati 
katkemise kohalt edasi min-
na ja eelmistele veel kolm 
köidet lisada. Pärastsõjaaeg-
ne neljas köide („Põhjasõjast 
pärisorjuse kaotamiseni”, 
kolm autorit) ilmus 2003. ja 
kuues köide („Vabadussõjast 
taasiseseisvumiseni”, küm-
me autorit) 2005. aastal. 

„Eesti ajalugu” V
Ilmuv viies köide alapealkir-
jaga „Pärisorjuse kaotamisest Vabadus-
sõjani”, mida kirjutati kokku kaua ja jä-
releandmatu hoolega, täidab lünga 
nende vahel. Autoreid on kümme: And-
res Andresen, Ea Jansen, Toomas Kar-
jahärm, Mart Laar, Mati Laur, Lea Lep-

pik, Aadu Must, Tiit Rosenberg, Tõnu 
Tannberg, Sulev Vahtre.

Peatükkideks liigendumine on roh-
kem temaatiline kui kronoloogiline. 
Teemadeks on, kui pealkirju veidi kok-
ku suruda, Balti provintside õigus ja va-

litsemine; rahvastik ja ränne; lindpriiu-
se ajajärk; sotsiaalne käärimine; refor-
mid, omandisuhted, põllumajandus, 
tööstus, kaubandus, linnastumine, är-
kamisaeg, venestamine, haridus, kirik, 
kultuur, revolutsioonid… Teksti täien-
davad pildid, kaardid, bibliograafi a, isi-
ku- ja kohanimeloend.

Hiljemalt käesoleva aasta maikuus 
ootab kõiki ajaloohuvilisi trükisoe, ma-
hult üle 500-leheküljeline „Eesti aja-
lugu” V, Pärisorjuse kaotamisest Vaba-
dussõjani”.

Järgnevalt kirjutatakse „esimesed 
köited” uuesti, neist kolmas osa on 
kuuldavasti varsti valmimas.

„Eesti ajalugu” IV ja VI
Eesti ajaloo põhikandjateks on olnud 
põlisrahvas, kuid autorid on seadnud 
eesmärgiks jälgida mitte ainult eesti 

„Eesti Ajalugu” V tuleb siiski!
Kuldnokk 
kõnnib
Paul-Eerik Rummo
sari „Eesti mõttelugu”
608 lk, kõva köide
Paul-Eerik Rummo 
„Kuldnokk kõnnib” 
avab 2010. aasta 
„Eesti mõtteloo” raamatusarja ja on hea 
sissejuhatus lugemisaastasse. Luuletaja, 
praegu küll rohkem teada-tuntud poliiti-
ku ja Riigikogu liikme raamat „jooksvast 
kirjandusest” hõlmab ajavahemikku 
1964–2009. Autori sõnu kasutades 
leiab lugeja siit kõigepealt retsensioone 
raamatuile 1964. aastast alates. Sellele 
järgneb sületäis jutte niisuguste autorite 
kohta, kelle juurde Rummo samade 
kümnendite sees sagedamalt tagasi 
on pöördunud. 

Pisut pikemaid või siis mingil moel 
põhimõttelisemaid palasid, mis on kirju-
tatud ühel või teisel puhul, esitab sari 
„Pikemalt”. Üldisemaid mõtisklusi luule 
kohta pakub sari „Luule on olemas”. 
Viimane sari, „Väljajuhatus Balti elee-
giaist”, kajastab omal moel seda murran-
gu ja tagasivaatamise aega, mis saabus 
koos riikluse taastamise ja maailmapildi 
avardumisega. 

Paul-Eerik Rummo elutunne pole kul-
tuuriheeroslikult kitsas, vaid avaralt eluli-
ne. Noorena väitis ta, et kultuur on loodu-
se jätk meis enestes, inimkontaktide 
süsteem, ühiskond; aga kirjandus on 
seesama mis ühiskond, kultuur, ainult 
tõlgituna sõnade ja kirjamärkide keelde.

rahva, vaid kõigi meie maal elanud 
rahvaste ning võimude käekäiku, 
mis kõik kokku moodustab Eesti 
ajaloo. Väike maalapp Läänemere 
rannikul ei olnud maailma kesk-
punkt, aga ta oli üks osa maailmast, 
kus toimunut on püütud mõtestada 
laial üldajaloolisel taustal, tuues esi-
le nii väljastpoolt meie maale tulnud 
mõjustusi kui ka siinsete sündmuste 
mõju teistele.

Neljandas köites käsitletav aja-
järk hõlmab sada kakskümmend 
aastat Eesti ajaloost – Põhjasõja al-
gusest kuni eestlaste vabanemiseni 
pärisorjusest. Lugejateni jõuab ma-
hukaim 18. sajandi ja 19. sajandi al-
guse ülevaade, mis nii eesti- kui 
võõrkeelsetes ajaloo üldkäsitlustes 
seni on avaldatud. Põhiosade peal-
kirjad: Võimuvahetus. Valitsemine. 
Rahvastik ja majandus. Vaimuelu. 

Kuuenda köite põhiosade peal-
kirjad on Iseseisev Eesti 1918–1939. 
Omariikluse häving 1939–1944. An-
nekteeritud Eesti 1944–1991. Neile 
järgneb Taasiseseisvunud Eesti. 
Sündmuste kroonika. 

Mõlemas köites on rohkelt pildi-
materjali, kaarte, bibliograafi a, isi-
ku- ja kohanimedeloend.

Minge üles 
mägedele
4. köide
Mats Traat
704 lk, kõva köide


